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Общпе полоrкения
Настоящая методика распространяется на пирометры инфракрасные СЕМ (лалее -

пирометры) и устанalвливает методы и средства их первичной и периодической поверок.
Поверка пирометров по к:lнaшу измерений радиационной температуры проводится

методом прямьп измерений с излу{атеJlями в виде модели абсолютно черного тела и (или)
непосредственного сличения с этaшонными пирометttми при помощи компаратора.

Поверка пирометров по каналу измерений температуры контактным зондом
ПРОВОДИТСЯ МеТОд Еепосредственного сличения с этаJIонными теРмОметРzlll.tИ В 

'КИДКОСТНЬD(термостатах (криостатах).
Поверяемые пирометры должны иметь прослеживаемость к ГЭТ З4-2020

кГосударственный первичный эт:цон единицы температуры в диапазоне от 0 до 3200 ОС>,

ГЭТ З5-2021 кГосударственный первичный этalлон единицы температуры - кельвина в
диапазоне от 0,3 до 273,16 К) в соответствии с Приказом Федерального агентства по
техническому регулированию и метологии от 23 лекабря 2022 г. JФ 3253 кОб }тверждении
Государственной поверочной схемы дJIя средств измерений температурыD.

1 Перечепь операцшй поверкп
При проведении первичной и периодической поверки должны выполняться операции,

указarнные в таблице l.
Таблица 1

Наименование операции
Номер пункта

мgтодики
поверки

Проведение операции при
первичной

поверке
периодической

поверке
1. Внешний осмотр средства измерений 6 !а Да
2. Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и опробовании
средства измерений)

,7.1
Да Да

3. Опробование средства измерений (при
подготовке к поверке и опробовании
средства измерепий)

7.2 Да

4. Определение метрологических
характеристик средства измерений

8 Да Да

4. l Определение погрешности
измерения радиационной температуры

8.1 .Ща Да

4.2 Опрелеление погрешЕости
измерения температуры контактным
зондом

8,2 !а Да

5. Подтверждение соответствия средства
измерений метологическим
требованиям

9 Да Да

6. Оформление результатов поверки 10 .Ща Да
Примечание:
l) при пол1^lении отрицательньD( результатов в процессе прведения той или иной операции,
поверка прекращается;
2) п.4.2 выполняется только для модели IR-95;
3) лопускается возможность проведения поверки отдельньD( измерительньD( KilHaJIoB, на
основании письмепною змвления владельца средства измерений иJIи лица, представившего
средство измерений на поверку, при этом делается соответствующaul запись в сведениях о

результатах поверки средства измерений в Федеральном информационном фонде по
обеспечению единства измерений.
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2 Метролоrпческие п технпческие требовашия к средствам поверкп
При проведении поверки применяют средства измерений, 1казанные в таблице 2.

Таблица 2
Операция поверки,

треб)ющие
применение средств

поверки

Ме,грологические и технические
требования к средстваJ\,t поверки,

необходимые для проведения
поверки

Перечень рекомендуемых средств
поверки

п. 7.1 Контроль
условий поверки

Средства измерений
температуры окружающей
среды от +15 до +25 ОС с
абсолютной погрешностью не
более +0,5 оС;

Средства измерений
относительной влФкности
окружающего возд}D(а от 30 до
80 о/о с абсолютной
погрешностью не более +з Оh

Приборы комбинированные Testo
б08_н1, Testo 608-Н2, Testo 610,
Testo 622,
Testo 623, рег. 53505-13 и др.

Измерители давления Testo 510,
Testo 5l 1, рег. .IФ 53431-13 и .шр.

3

Средства измерений
атмосферного давления в
ди.шазоне от 86 до 106,7 KIla с
абсолютной погрешностью не
более
+5 гПа



п. 8 Определение
метрологических
характеристик
средства измерений

Излуlатели в виде модели
абсолютно черного тела АЧТ,
диапtвон воспроизводимьrх
температур от -50 до +550 'С,
соответств},ющие требованиям
к этмонilItl 2 разряда (и более)
по Гпс в соответствии с
приказом Росстандарта от
2з.|2.2022 г. Nq 3253.

Эталонные пирометры полного
и частичного излуlения с

диапазопом измерений от -50 до
+550 'С и соответствующие
требованиям к эта.lIонам 1-2

разрядов по Гпс в
соответствии с прикlц}ом
Росстандарта от 2З.12.2022r. Ns
з25з

Термометры сопротивления
(платиновые), электонные
(чифровые) термометры
этzlлонные, соответствующие
требованиям к рабочим
эт.шонам 3-го разряла (или
выше) по ГПС в соответствии с
прикaвом Росстандарта от
2з.12.2022 г. Jф 3253

Измерители электрического
сопротивлеЕия,
соответств},ющие требокшиям
к рабочим этilлона}r не ниже 3-
го разряда по Гпс в
соответствии с приказом
Росстандара от 30 декабря
20l9 г. Ns 3456

Термостаты жидкостные или
криостаты, диaшазон
воспроизводимых температур
от минус 40 'С до плюс 70 ОС,

нестабильность поддержaшия
заданной температуры не более
l/5 допускаемой осн.
погрепшости

Излlrqаl"п, в виде модели
абсолютно черного тела АЧТ -

50/120 мод. АЧТ 60/-50/50, АЧТ
701-40l80, АЧТ 80/-35l80, рег. Nэ
61461- 15, излr{атели в виде
модели абсолютно черного тела
АЧТ 70l-40180, рег. JФ 6953З-17,
Изrryчатели в виде модели
абсоrпотно черного тела АЧТ
75l50/600, рег. Nэ 89564-23,

Пирометры TRT пр-ва компапии
KHEITRONICS InfTarot Messtechnik
GmЬН>, Германия и др.

Термометр сопротивления
этмонный ЭТС-100, рег. N 1991б-
10;

Термометр лабораторный
элекгронньй LTA мод. LTA-K, рег.
Ns 69551-17;
Термометр сопротивления
платиновьй вибропро.пrый
эталонный ПТСВ-1-2, рег. М
57690-14 и лр.

Термостаты жидкостные
ТЕРМОТЕСТ, рег. JФ 39300-08 и
др.

Примечания:
1. Все средства измерений (в том числе применяемые в качестве эталона), применяемые при
поверке, должны иметь соответствующ},ю зzlпись в сведениях о результатах поверки
средства измерений в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства

4

Измерители температуры
многоканаJIьные прецизионные
МИТ, рег. Jt 19736-11 и лр.



измерений. Эталоны, применяемые при поверке, должны иметь соответствующ),.ю запись об
аттестации в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства измерений.
Испытательное оборудование лолжно быть аттестовано.
2. ,Щопускается применение др}тих средств поверки, разрешенньrх к применению в
Российской Федерации (внесенньrх в Федеральньй информационный фонд по обеспечению
единства измерений), и обеспечивающих определение метрологических характеристик
по яемых СИ с емои точностьюб

3 Требования к специалистам, осуществляющим поверку
З.l Поверка пирометров должна выполняться специ:шист:lми организацйи,

аккредитованной в соответствии с законодательством Российской Федерации об
аккредитации в национальной системе аккредитации на проведеЕие поверки средств
измерений данного вида, имеющими необходимую квмификацию, ознакомленными с

руководством по эксплуатации и освоившими работу с пирометрalми.

4 Требования (условия) по обеспечению безопаспости проведения поверки
4.1 При проведении поверки необходимо соблюдать:
- требования безопасности, которые предусматривtlют <Правила по охране туда при

эксплуатации эJIектроустановок (ПОТЭУ)> (Приказ Минтрула РФ от 15.12.2020 Nч 903Н);

- }кi}зания по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной док}ментации
на этмонные средства измерений и средства поверки;

- указzшия по технике безопасности, приведенные в р}ководстве по эксплуатации
пирометров,

6 Внешний осмотр средства измерений
При внешнем осмотре проверяется:
- соответствие маркировки пиромета эксп.тryатационной док)а{ентации на него;
- отсуtствие посторонних шр{ов при встряхиваЕии;
- отс}.тствие внешних повреждений поверяемого пирометр4 которые мог}т повлиять

на его метрологические харaктеристики.
Пирометр, не отвечающий перечисленным выше требованиям, дzшьнейшей поверке

не подлежит.

7 Подготовка к поверке и опробование средства измерений
7.1 Контролъ условий поверки
7.1.1 В помещении, где будет проходить поверка средств измерений необходимо

провести контроль условий окружшощей среды - определить температуру и влажность
окружающей среды, а также атмосферное давление.

7.2 Опробование средства измерений и проверка работы пирометра
Поверяемые пирометры и средства поверки должны бьпь размещены и подкJIючены в

соответствии с требованиями, }кaвirнными в руководствах эксплуатации на них.
7.2.1 Включить пирометр и проверить его функционирование в различньгх режимах

работы.
7,2,2 Проверить возможность изменения излучательной способности объекта (только

для моделей, в которых предусмотрена данная фlтrкция),

5

5 Требования к условиям проведения поверки
При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:
- температура окружающего воздуха, 'С
- относительнм влажность окружающего воздуха, О%

- атмосферное давление, кПа

от +l5 до +25;

от 30 до 80;

от 86 до 106,7.



Пирометры, не отвечalющие требования п. 7,2, да"тьнейшей поверке не подлежат.

8 Определение метрологическпх характеристик средствд пзмерений
8.1 Опреdеленuе поzрешносmu uзмеренuя раduацuонной пемпераmwы
Определение погрешности измереЕия радиационной температуры допускается

проводить одним из методов, описанньD( ниже (п, 8.1 .1 или п, 8.1 .2).
8.1.1 Определение погрешности измерения радиационной температуры методом

прямьгх измерений с излyIатеJIями в виде модели абсо.lпотно черного тела.
8.1,1.1 Определение погрешности проводят не менее, чем в пяти точках диапазона

измерений температур поверяемого пирометра (нижняя, верхняJI и три точки внугри
диапазона измерений температур).

8.1.t.2 Включить АЧТ согласно Руководству по эксплуатации и установить
требуем}то температуру, соответств},ющ}.ю нижнеЙ границе диапазона измерениЙ
температуры. Вкпочить пирометр, ввести значение изл}чательной способности АЧТ.
Оптическую ось поверяемого пирометра совместить с центром излучательной поверхности
эталонного излу{ателя и зафиксировать. Расстояние от поверяемого пирометра до
эт:Iлонного изл}чателJI выбирается исходя из значения показателя визирования, }казанного в
Руководстве по эксплуатации.

8.1.1.3 После установления стационарного режима этаJIонного излучатеJuI измерить
температуру поверхности АЧТ согласно Руководству по эксплуатации пирометра. .Щля

расчета погрешности измерений температуры проводится серия из 5-ти измерений и

рассчитывается среднее значение.
8,l,1.4 Операчии по п.п. 8.1.1,1-8.1.1.3 повторяют дJuI остальньD( контрольньD( точек.
8.1,1.5 В случае различия значений излучательной способности излучателя и

поверяемого пирометра действительное зЕачение излучатеJuI опредеJuIт с помощью
пирометра инфракрасного эталонного, установив в меню пирометра значение коэффициента
излучательной способности paBHbrM 0,95.

8.1.2 Определение погрешности измерения радиационной температуры методом
непосредственного сличения с эталонными пирометр:lми.

8. 1.2. 1 Повторить операции согласно п.п. 8. 1. 1. 1 -8. 1. 1,3.

8.1.2.2 Вместо поверяемого пирометра установить эталонный пирометр, на

расстоянии согласно Руководству по эксплуатации на этаJIонньй пирометр. Совместить
оптическ},ю ось эталонного пирометра с центром излуrательной поверхности этаJIонного
излrlателя и зафиксировать.

8.1.2.3 Произвести не менее пяти отсчетов показаний эталонЕого пиромета
температуры эталонного излу{ателя. Рассчитывается среднее значение.

8,1 ,2.4 Операчии по п.п. 8.1 .2. 1-8. l .2.3 повторяют для остальньн контольньD( точек.

8,2 Опре d еленuе поzреu]нос mu uзмеренлlя mемперапурьl конmакmньt,u зонd ом
определение абсолютной погрешности измерений температуры контaжтным зондом

вьшолняют методом Еепосредственного сличения с этtlлонным термометром в рабочем
объёме жидкостньtх термостатов.

Погрешность измерений определяют не менее, чем в четырех точках диапазона
измерений температур поверяемого пирометра (нижняя, верхняя и две точки внутри
диапазона измерений температуры).

8.2,1, Контакгяый зонд поверяемого пирометра и эталонный термометр помещают в

рабочий объём термостата,
8.2.2 Устанавливают в рабочем объёме термостата требуемую температуру,

соответствующlто нижней границе диапазона измерений температуры поверяемого
пиромеlра.

6



8.2.3 Через 30 минlт после вьD(ода термостата на заданный режим выполняют не
менее десяти отсчетов (в течение 10-ти минlт) показаний этzlлонного термометра, при этом,

фиксируют время регистации отчетов.
8,2.4 Операчии по п.п.9.3.1-9.3.3 повторяют во всех выбранных точкzlх диапазона

измерений температуры.

6 =Т-"_'^,!_(Т,*о) .rоо,л (2)
Т Ачг(Т ""р)

где 7*" - срдпее значение измеренной темпераryры, ОС;

7,1тr - значение температ}ры Ачт (или пирометра этatлонного в слуrае его применения
при разJшIши значений коэффичиентов излуlательной способности), ОС;

Гпч, - значение температуры эталонного пирметра (при определении погрешности
методом, описанным в п. 8.1.2)

9.1.2 Полl^rенные значения погрешности в кФIцой контолируемой точке не должны
превышать предельно допустимые значения, приведенные в Приложении l к настоящей
методике.

9,2 Поdmверэlсdенuе сооmвеmспвuя среDсmва uзмеренuй мепроло?uческllц
mребованtlяu прu опреdеленuu по?решносmu uз-uеренuй пемпераmуры конmакmнььu зонdом

9.2.1 .Щопускаемlто абсолютную погрешность измерений температ}?ы 
^tрасс читывают по формуле 3:

Ь= Тл"- Т,.,оС (з)

где I,." - среднее значение измеренной температуры, ОС;

Т,,n - значение температуры этzurонного термометра,

10 Оформлепие результатов поверки
10.1 Сведения о результатах поверки пирометров в соответствии с действующим

законодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в

Федера.пьный информационный фонд по обеспечению единства измерений.
10.2 Пирометры, прошедшие поверку с положительным результатом, признчlются

годными и допускllются к применению. По змвлению владельца средства измерений или
лица, представившего его на поверку, на средство измерений вьIдается свидетельство о
поверке.

10.3 При отрицательньж результатarх поверки на средство измерений по заJIвлению

владельца средства измерений или лица, представившего его на поверку, оформляется
извещение о непригодности к применению.

Начальник отдела 207
метрологического обеспечения термометрии
ФГБУ КВНИИМС> Игнатов

Ведущий инженер отдела 207
метрологического обеспечения термометрии
ФГБУ (ВнИИМс) М.В. Константинов
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9 ПодтверIсденпе соответствия средства пзмеренпй метрологпческим требованпям
9.1 Поdmвержdенuе соопвеmспвuя среdспва uзмеренuй меmролоzuческlll|,

пребованuяч прu опреdеленuu поzрешносmu uзмеренuя раduацuонно mемперапwьl
9.1.1 .Щопускаемую абсолютную или относительн},ю погрешность измерений

температуры 
^t 

(в зависимости от диапазона) рассчитывают по формулам 1 и 2:

Ь = Tu* - Т,l,п (I^р), ОС (1)



Приложение 1

Метрологические характеристики пирометров инфракрасньо< СЕМ

Таблица l - Метрологические характеристики пирометров инфракрасньтх
СЕМ модели DT-820

Таблица 2 - Ме,трологические технические характеристики пирометров инфракрасных СЕМ
модели DT-8663

Таблица 3 - Метрологические технические характеристики пирометров инфракрасньтх СЕМ
модели DТ-8б61

наименование характеристики Значение
.Щиапазон изм темп а ,ос от -40 до +380
Предеrш допускаемой абсолютной погрешности измерений
температуры, ОС:

- в диапirзоне от -40 до -30 ОС вкrrюч.
- в диапазоне св. -30 до 0 "С включ.
- в диапазоItе св.0 до+100ОСвключ.
- в диапазоне св. +l00 до +З80 'С

+5,0
+4,0
+3,0

+(0,03.t +l), где (t -
значение измеряемой

температуры)
Коэ ициент тельнои спосооности и ованныи 0,95

наименование характеристики Значение
.Щиапазон измерений температуры, 'С от -40 до +380
Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений
температуры, ОС:

- в диапtвоне от -40 до -30 оС включ.
- в диапtвоне св, -30 до 0 оС вкrпоч.
- в диап:воне св. 0 до +100 "С вшпоч.
- в диапtвоне св. +100 до +380 "С

+5,0
+4,0
+3,0

+(0,03.t +1), где (t -
значение измеряемой

темпераryры)
Коэ ициент изл льной способности икси ванныи ) 0,95

Наименование характеристики Значение
!иапазон измерений температуры, ОС от -50 до +550
Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений
температуры, ОС:

- в диапазоне от -50 до -30 ОС вкrпоч.
- в диапщоне св. -30 до 0 "С включ. и св. +100 до +200 "С
включ.
- в диапzLзоне св. 0 до +100 ОС включ.
- в диапазоне св. +200 до +550 оС

+5,0
+4,0

+3,0
+(0,03t +1), где (t -

значение измеряемой
температуры)

Коэффициент излучательной способности (изменяемьй) от 0,01 до 1,00
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Наименование характеристики
Диапазон измерений те!.tпературы,'С от -50 до +500
Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений
темпераryры, ОС:

- в диtlпzвоне от -50 до 0 ОС вк;tюч.
- в диап.воне св. 0 до +100 ОС включ.

+5,0
+3,0

Пределы допускаемой относительной погрешности
измерений температуры, 7о:

- в диап }оне св, +100 до +400 оС вкrпоч.
- в диапазоне св. +400 до +500 'С

+2,0
+3,0

Коэффициент излучательной способности (изменяемый) от 0,01 до 1,00

Таблица 4 - Метрологические характеристики пирометров инфракрасньж СЕМ
модели DT-8870

Таблица 5 - Метрологические характеристики пирометров инфракрасньrх СЕМ
модели DT-8860B

Таблица б - ологические ха истики п м вин ньп< СЕМ модели IR-95

Наименование характеристики Значение
!иапазон измерений температуры, ОС от -50 до +450

Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений
температуры, ОС:

- в диllпlц}оне от -50 ОС до -30 ОС включ.
- в диапазоне св. -30 'С до +100 ОС включ.

+5,0
+3,0

Пределы допускаемой относительной погрешности
измерений температуры в диапaвоне св, +100 ОС,7о +2 0

Коэффициент излучательной способности (фиксированпый) 0,95

Наименовмие характеристики Значение

.Щиапазон измерений температуры, ОС:

- ИК-дат.мк
- внешний зонд

от -40 до +280

от -40 до +200

Пределы допускаемой абсолlотной погрешности измеревий
температуры при измерении ИК-датчиком, ОС:

- в диапазоне от -40 до +20 'С включ.
- в диапaвоне св, +20 до +100 ОС включ.
- в диапазоне св. +100 до +280 'С

+5,0
+3,0

+(0,03.t +l), где (t - значение
измеряемой

темперацры)
Пределы допускаемой абсоrпотной погрешности измерений
температуры при измерении внешним зондом, ОС:

- в ди€шазоне от -40 до 0 вкrпоч.
- в диапазоне св. 0 до +200 ОС

+2,0
+(0,01.t +1), где (t- значение

измеряемой
температуры)

Коэффициент излучательной способности (фиксированный) 0,95
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